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Dr Tatjana Papić, Istraživački forum Evropskog pokreta u Srbiji 1*

Analiza politike Srbije u pogledu učešća 

predstavnika Srbije 

na međunarodnim skupovima 

na kojima učestvuju i predstavnici Kosova

Sažetak

U tek stu se ana li zi ra od bi ja nje Sr bi je da uče stvu je na me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma na ko ji ma 

uče stvu ju pred stav ni ci Ko so va u sve tlu pra vi la me đu na rod nog pra va. Za klju čak je da je ta kva po-

li ti ka ne po treb na i štet na, kao i da su ar gu men ti ko je je Sr bi ja tim po vo dom iz no si la ne do sled ni 

i kon fu zni. Pre po ru ču je se da Sr bi ja od u sta ne od po li ti ke ne pri su stvo va nja me đu na rod nim sku-

po vi ma na ko ji ma uče stvu ju i pred stav ni ci Ko so va. Ako Sr bi ja, upr kos to me što pra vi la me đu na-

rod nog pra va ka žu su prot no, sma tra da bi pu ko za jed nič ko pri su stvo na kon fe ren ci ja ma do ve lo 

do ne do u mi ca oko nje nog pri zna nja Ko so va, pre po ru ču je joj se da va nje po seb ne iz ja ve ko jom bi 

te ne do u mi ce ot klo ni la.

Ključne reči: 

Kosovo, spoljna politika, međunarodna konferencija, priznanje, međunarodno pravo

* Ta tja na Pa pić je do cent ki nja na pred me tu Me đu na rod no jav no pra vo na Prav nom fa kul te tu Uni ver zi te ta Union. U 

is tra ži va nju su uče sto va li Du šan Ka na zir (dipl. prav nik,Union Be o grad, stu dent ma gi star skih stu di ja Uni ver zi te ta Kem-

briž, UK) i Mi li ca Ko stić (dipl. prav ni ca, Union Be o grad, stu dent ki nja ma gi star skih stu di ja Uni ver zi te ta Mi či gen, SAD). 

Za hva lju jem na ko men ta ri ma Vo ji nu Di mi tri je vi ću, Vla di mi ru Đe ri ću, Mar ku Mi la no vi ću i Ja smin ki Kro nji. Sve gre ške su 

mo je. E-mail: ta tja na.pa pic @prav ni fa kul tet.rs.
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Analiza politike Srbije u pogledu učešća na međunarodnim skupovima na kojima učestvuju i predstavnici Kosova UVOD 

Uvod

Od ka da je Ko so vo pro gla si lo ne za vi snost, 17. fe bru a ra 2008. godine, zva nič ni ci Sr bi je su od-

bi ja li da pri su stvu ju sku po vi ma na ko ji ma su se po ja vlji va li pred stav ni ci Ko so va, obra zla žu ći to 

nu žno šću ko ju iz i sku je stav Sr bi je da ne pri zna Ko so vo. Ar gu men ti na ko ji ma se za sni va ovaj stav 

mo gu se vi de ti iz iz ja ve pred sed ni ka Sr bi je, Bo ri sa Ta di ća, od 14. mar ta 2010. godine. Na i me, 

po vo dom pi ta nja uče šća Sr bi je na kon fe ren ci ji na Br du kod Kra nja, na ko ju su po zva ni i pred-

stav ni ci Ko so va, pred sed nik Ta dić je iz ja vio: 

 „Sr bi ja ne će uče stvo va ti ni na jed nom re gi o nal nom fo ru mu na ko jem se ne po štu ju prin ci pi 

UN, a ko ji pod ra zu me va ju i po što va nje Re zo lu ci je 1244. […] Ne mo že ni je dan re gi o nal ni fo-

rum pred sta vlja ti im pli cit no pri zna nje ne za vi sno sti Ko so va, jer Sr bi ja ni ti na im pli ci tan, ni ti na 

eks pli ci tan na čin ne će pri zna ti ne za vi snost Ko so va bi lo svo jim od lu ka ma, bi lo svo jim uče šćem 

na re gi o nal nim fo ru mi ma i su sre ti ma.”1

Ovaj tekst ima za cilj da ana li zi ra po stup ke  Sr bi je u sve tlu pra vi la me đu na rod nog pra va ko ja 

re gu li šu na či ne na ko je se no va dr ža va mo že pri zna ti, a po seb no onih ko ji od re đu ju da li za jed-

nič ko pri su stvo va nje na me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma mo že zna či ti akt pri zna nja no ve dr ža ve. 

Dru gi cilj tek sta je da dâ pre po ru ke na ko ji na čin Sr bi ja, ako ne že li da pri zna Ko so vo, tre ba da se 

po na ša ubu du će u do no še nju od lu ka o pri su stvo va nju me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma na ko ji ma 

će bi ti pri sut ni i ko sov ski zva nič ni ci. Ovaj tekst, ta ko đe, ima za cilj da skre ne pa žnju na bu du ća 

pi ta nja s ko ji ma će se Sr bi ja su o či ti, ka kvo je, na primer, za jed nič ko član stvo u me đu na rod nim 

ugo vo ri ma s Ko so vom.

U de lu 1 bi će pred sta vlje ne naj va žni je me đu na rod ne kon fe ren ci je na ko ji ma se po sta vlja lo pi-

ta nje pri su stvo va nja pred stav ni ka Sr bi je zbog isto vre me nog pri su stva pred stav ni ka Ko so va. Deo 

2 sa dr ži kra tak pre gled pra vi la me đu na rod nog pra va i prak se ko ja se od no si na pi ta nje pri zna nja 

no vih dr ža va, s po seb nim na gla skom na pi ta nje pri su stvo va nja na me đu na rod nim kon fe ren ci ja-

ma. U de lu 3 se po stu pa nje Sr bi je sta vlja u kon tekst tih pra vi la. Pre po ru ke su u de lu 4. 



5

Analiza politike Srbije u pogledu učešća na međunarodnim skupovima na kojima učestvuju i predstavnici Kosova PREGLED KONFERENCIJA

1. Pre gled oda bra nih me đu na rod nih kon fe ren ci ja

1.1. Op šte na po me ne

Od pro gla še nja ne za vi sno sti Ko so va, pred stav ni ci Sr bi je od bi ja ju da pri su stvu ju me đu na rod-

nim sku po vi ma na ko je su po zva ni i pred stav ni ci Ko so va. Naj pre je ta kva po li ti ka uklju či va la 

na pu šta nje sva kog sa stan ka gde se po ja vlju ju zva nič ni ci pri štin skih vla sti, pa čak i u prat nji še fa 

UN MIK.2 No, vre me nom se od te me re od u sta lo, te se sa da či ni da Sr bi ja ima stav da ne pri su-

stvu je sku po vi ma na ko ji ma ko sov ski pred stav ni ci ni su u prat nji mi si je UN na Ko so vu (UN MIK) u 

skla du s Re zo lu ci jom 1244.3 Ovo uklju ču je i sa sta na ke ko ji se od i gra va ju pod okri ljem re gi o nal-

nih or ga ni za  ci ja i ugo vo ra, u ko ji ma je član UN MIK/Ko so vo.4 

Ovaj deo tek sta će pred sta vi ti šest me đu na rod nih/re gi o nal nih sku po va na ko ji ma se po sta vlja lo 

pi ta nje uče šća Sr bi je zbog pri su stva ko sov ske de le ga ci je. Sku po vi su oda bra ni na osno vu zna ča ja u 

po gle du raz vi ja nja re gi o nal ne sa rad nje, kao i zna ča ja, tj. ran ga, zva ni ca ko je su mu pri su stvo va le.  

Iz lo ži će se kra tak či nje nič ni opis sku pa, nje gov zna čaj, ko nač ni is hod po pi ta nju uče šća Sr bi je 

na sku pu i obra zlo že nja ko ja su pred stav ni ci Sr bi je tim po vo dom da va li. Opi sa ni sku po vi ob u hva-

ta ju pe riod od tri go di ne (maj 2008 – sep tem bar 2011) i pred sta vlje ni su hro no lo ški.

1.1.1. Pro ces sa rad nje u Ju go i stoč noj Evro pi (maj 2008)

Pro ces sa rad nje u Ju go i stoč noj Evro pi (So uth Eastern Euro pe Co o pe ra tion Pro cess – (SE ECP)) je 

re gi o nal na or ga ni za ci ja ko ja pred sta vlja f o rum za po li tič ki i di plo mat ski di ja log iz me đu dva na-

est dr ža va čla ni ca: Al ba ni je, Bo sne i Her ce go vi ne, Bu gar ske, Cr ne Go re, Grč ke, Hr vat ske, Ma đar-

ske, Ma ke do ni je, Ru mu ni je, Slo ve ni je, Sr bi je i Tur ske.5

Na po ziv Bu gar ske, ko ja je bi la pred se da va ju ća SE ECP 2008, na sa sta nak or ga ni za ci je ko ji je 

odr žan 21. ma ja 2008. godine, do šli su i pred stav ni ci UN MIK. U prat nji UN MIK bi li su i pred-

stav ni ci Ko so va. 

Pred sed nik Sr bi je, Bo ris Ta dić, i mi ni star spolj nih po slo va Sr bi je, Vuk Je re mić, na pu sti li su taj 

sa sta nak na kon što je pred stav nik UN MIK, po što je do bio reč, dao pri li ku Sken de ru Hi se ni ju 

(Sken der Hyse ni), u svoj stvu mi ni stra spolj nih po slo va Ko so va, da se obra ti pri sut ni ma.6 Sr bi ja je 

ovom pri li kom iz ne la svoj stav da sa mo UN MIK mo že da go vo ri u ime Ko so va.7

Ina če, Ko so vo ni je član Pro ce sa sa rad nje, te se pi ta nje nje go vog uče šća ili obra ća nja re dov no 

ne po sta vlja. Sr bi ja je uče stvo va la na svim na red nim sa stan ci ma Pro ce sa.8 

1.1.2. Kon fe ren ci ja na Br du kod Kra nja (mart 2010)

Kon fe ren ci ju na Br du kod Kra nja su or ga ni zo va le Slo ve ni ja i Hr vat ska, s ci ljem da za poč nu 

pro ces ne for mal ne sa rad nje usme ren ka po bolj ša nju od no sa iz me đu dr ža va Za pad nog Bal ka na 

na pu tu nji ho vog član stva u evro a tlant skim in te gra ci ja ma.9 Kon fe ren ci ja je odr ža na 20. mar ta 

2010. go di ne; po red pre mi je ra Hr vat ske i Slo ve ni je, kao do ma ći na, pri su stvo va li su joj pred sed-

ni ci vla da Al ba ni je, Cr ne Go re, Bo sne i Her ce go vi ne, i Ha šim Ta či (Has him Thaçi) u svoj stvu pre-

mi je ra Ko so va, kao i evrop ski ko me sar za pro ši re nje Šte fan Fi le (Ste fan Füle).10 Pri su tan je bio i 

ta da šnji šef UN MIK, La mer to Za ni jer (Zan ni er).11

Sr bi ja ni je uče stvo va la na ovoj kon fe ren ci ji za to što, pre ma sa op šte  nju slu žbe za štam pu pred-

sed ni ka Ta di ća, or ga ni za to ri ma ni je us pe lo da je or ga ni zu ju „u skla du sa prin ci pom po ko me 

de le ga ci ja Ko so va mo že da uče stvu je na re gi o nal nim sku po vi ma u skla du sa do ku men ti ma Uje-

di nje nih na ci ja, pre sve ga na osno vu Re zo lu ci je 1244 Sa ve ta bez bed no sti UN.“12

Sa svo je stra ne, or ga ni za to ri su na gla si li da je kon fe ren ci ja or ga ni zo va na po „for mu li Gim-

nih”,13 gde su uče sni ci pred sta vlje ni bez dr žav nih sim bo la i dru gih obe lež ja, i na to me za sni va li 

na du da će na njoj uče stvo va ti pred stav ni ci i Sr bi je i Ko so va.14 



6

Analiza politike Srbije u pogledu učešća na međunarodnim skupovima na kojima učestvuju i predstavnici Kosova PREGLED KONFERENCIJA

Ov de va lja na po me nu ti da je po li tič ki di rek tor Mi ni star stva spolj nih po slo va (MSP) Sr bi je, 

Bo ri slav Ste fa no vić, me sec da na ka sni je, ko men ta ri šu ć i even tu al no uče šće Sr bi je na Sa ra-

jev skoj kon fe ren ci ji,15 iz neo dru ga či ji opis pri me ne „for mu le Gim nih“: „U Kra nju je bio sa sta-

nak še fo va dr ža va i vla da na ko ji se ne mo že pri me ni ti Gim nih for mu la, a i Pri šti na ni je bi la 

u prat nji UN MIK“.16 Ipak, ne što dru ga či je tu ma če nje je istom pri li kom iz ne la pred sed ni ca 

Spolj no po li tič kog sa ve ta MSP Sr bi je, So nja Liht, za me ra ju ći što je na kon fe ren ci ji na Br du 

k od Kra nja pri me na „for mu le Gim nih“ po me nu ta kao mo guć nost tek ne po sred no pred nje no 

odr ža va nje.17

1.1.3. Sa ra jev ska kon fe ren ci ja (jun 2010)

To kom špan skog pred se da va nja Sa ve tom Evropske unije, 2. ju na 2010. godine, or ga ni zo va na 

je kon fe ren ci ja EU – Za pad ni Bal kan u Sa ra je vu s uče šćem 48 de le ga ci ja dr ža va Evrop ske uni je, 

Za pad nog Bal ka na, Ru si je, Tur ske, SAD, i me đu na rod nih or ga ni za ci ja. Cilj ove kon fe ren ci je je 

bio da po tvr di po sve će nost EU evrop skoj per spek ti vi dr ža va Za pad nog Bal ka na kao deo no vog 

okvi ra ko je po sta vlja Ugo vor iz Li sa bo na.18 

Ne što vi še od me sec da na pre odr ža va nja Sa ra jev ske kon fe ren ci je, po li tič ki di rek tor (MSP) 

Sr bi je, Bo ri slav Ste fa no vić, is ti cao je da je pred u slov za pri su stvo Sr bi je na njoj da se ga ran tu je 

„asi me trič no” pred sta vlja nje pri štin ske de le ga ci je. On je na gla sio da se „asi me trič nost” mo že 

po sti ći ti me što bi de le ga ci ja Pri šti ne bi la u prat nji še fa UN MIK ko ji bi go vo rio pre nje, a me đu 

uče sni ci ma kon fe ren ci je bi bi le i dru ge me đu na rod ne or ga ni za ci je, ka ko bi bi lo ja sno da to ni-

su is klju či vo dr ža ve.19 Ste fa no vić je sma trao da se na ovaj na čin pri me nju ju ele men ti „for mu le 

Gim nih“, što zna či da bi is pred pred stav ni ka svih uče sni ka kon fe ren ci je bi la po sta vlje na plo či ca s 

nji ho vim ime nom, a ne ime nom dr ža ve ili or ga ni za ci je ko ju pred sta vlja ju. Ste fa no vić je na kra ju 

na gla sio: „Naš stav je ja san, Ko so vo bez UN MIK ne mo že da uče stvu je nig de, jer bi to bi lo kr še-

nje Re zo lu ci je 1244“.20 

Sa ra jev ska kon fe ren ci ja odr ža na je po „for mu li Gim nih”.21 Na Kon fe ren ci ji su bi li pred sta vlje ni 

i Sr bi ja i Ko so vo,22 a Sken der Hi se ni, u svoj stvu mi ni stra spolj nih po slo va Ko so va, go vo rio je po sle 

še fa UN MIK, Lam ber ta Za ni je ra.23 

1.1.4. Var šav ski sa mit  (maj 2011)

Cen tral no e vrop ski sa mit je sa sta nak še fo va dr ža va Cen tral ne i Is toč ne Evro pe ko ji se odr ža va 

na go di šnjem ni vou. Na Sa mi tu 2011, odr ža nom u Var ša vi 27. i 28. ma ja 2011. godine, pri su stvo-

va lo je de vet na est še fo va dr ža va Cen tral ne i Is toč ne Evro pe, i Ati fe te Ja hja ga, u svoj stvu pred-

sed ni ce Ko so va.24 Pred sed nik SAD, Ba rak Oba ma, bio je spe ci jal ni gost Sa mi ta.25  

Pred sed nik Sr bi je Bo ris Ta dić do bio je po ziv da pri su stvu je Sa mi tu, ali je od lu čio da na nje ga 

ne do đe.26 Ta dić se na ova kav po tez od lu čio zbog to ga što „ni je obez be đe no asi me trič no pred-

sta vlja nje Ko so va u od no su na osta le uče sni ke“,27 bu du ći da je do ma ćin po zvao i Ati fe te Ja hja ga 

u svoj stvu pred sed ni ce Ko so va.28 

1.1.5. Sa mit Kro a ci ja (jul 2011)

Sa mit Kro a ci ja je me đu na rod na kon fe ren ci ja še fo va dr ža va i vla da i vi so kih dr ža vih zva nič ni-

ka evrop skih i se ver no a me rič kih ze ma lja, kao i pred stav ni ka me đu na rod nih or ga ni za ci ja, ko ji se 

odr ža va od 2006. go di ne na go di šnjem ni vou u Du brov ni ku.29 Ide ja ovog sa mi ta je da pru ži plat-

for mu za di ja log o pro spe ri tet noj bu duć no sti Ju go i stoč ne Evro pe.30 

Po red re gi o nal nih li de ra, do dat nu te ži nu Sa mi tu Kro a ci ja da je pri su stvo uče sni ka kao što su 

biv ši sa vet nik za na ci o nal nu bez bed nost pred sed ni ku SAD Zbig njev Bže žin ski (Zbig ni ew Br ze zin-

ski),31 ge ne ral ni se kre tar NA TO, Jap de Hop Še fer (Ja ap de Ho op Schef fer),32 po moć nik dr žav nog 

se kre ta ra SAD, Den Frid (Dan Fried),33 dr žav ni pod se kre tar za po li tič ka pi ta nja SAD, Vi li jam 

Burns (Wil li am J. Burns),34 i pred sed nik Kne se ta Izra e la, Ruvеn Ri vlin (Reuvеn).35 
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Sr bi ja ni je če ti ri go di ne uče stvo va la na Sa mi tu Kro a ci ja. Po sled nji sa mit odr žan je 8. i 9. ju la 

2011. godine36 Kao raz log iz o stan ka  Sr bi ja kon zi stent no na vo di pri su stvo Ko so va na ovom sa mi-

tu i Ha ši ma Ta či ja, u svoj stvu pre mi je ra.37 

1.1.6. Bled ski stra te ški fo rum (sep tem bar 2011)

Bled ski stra te ški fo rum je sa sta nak na ko jem se od 2006. godine sre ću vo de ći lju di iz jav nog 

i pri vat nog se k to ra ka ko bi na vi so kom no vu raz go va ra li o glav nim iza zo vi ma Evro pe i sve ta u 

21. ve ku.38 

Na Bled skom fo ru mu 2011, ko ji se odr ža vao 9. i 10. sep tem bra 2011. godine, uče stvo va li su 

zva nič ni ci ka ko Sr bi je (mi ni star spolj nih po slo va, Vuk Je re mić), ta ko i Ko so va (mi ni stri spolj nih 

po slo va En ver Ho džaj (Hox haj) i mi ni star in fra struk tu re, Feh mi Mu jo ta (Mu jo ta).39 Ovo je bio 

pr vi put da su se oni na šli na istom me đu na rod nom sku pu.40 Me đu tim, do su sre ta pred stav ni ka 

Ko so va i Sr bi je ni je do šlo, bu du ći da je pri štin ska de le ga ci ja uče stvo va la na sku pu pr vo ga da na, 

a mi ni star spolj nih po slo va Sr bi je su tra dan.41 

Sku pu je pri su stvo vao i vr ši  lac du žno sti še fa UN MIK, Fa rid Za rif, kao i pred sta vi ci me đu na rod-

 nih or ga ni za ci ja i pri vat nog sek to ra.42

U tre nut ku pi sa nja ovog ra da zva nič ni ci Sr bi je ni su ko men ta ri sa li pr vo za jed nič ko pri su stvo 

Sr bi je i Ko so va na ovom me đu na rod nom sku pu na Ble du. Je di na iz ja va ko ja je za be le že na u 

me di ji ma po ti če iz ne i me no va nog iz vo ra u MSP, ko ji sa mo po tvr đu je da se Je re mić ni je sreo s 

ko sov skim zva nič ni ci ma.43

1.2. Pre gled sta vo va Sr bi je po vo dom pri su stva Ko so va 

na me đu na rod nim sku po vi ma

Ni je mo gu će ja sno utvr di ti ko ji kri te ri jum Sr bi ja pri me nju je u od lu či va nju da li će uče stvo va ti 

na ne kom me đu na rod nom sku pu na ko me pri su stvu ju pred stav ni ci Ko so va. Zva nič ni ci Sr bi je ne-

ka da go vo re o po tre bi „asi me trič nog” pred sta vlja nja Ko so va, oli če nog u pri su stvu UN MIK (Sa ra-

jev ska kon fe ren ci ja), a ne ka da na gla ša va ju či nje ni cu da je na kon kre tan skup po zvan pred sed nik 

Ko so va ili pre mi jer (npr. Var ša va i Sa mit Kro a ci ja). 

Po red to ga, po sto ji ne do sled nost u sta vu Sr bi je po vo dom uče šća na kon fe ren ci ja ma na ko ji ma 

se pri me nju je „for mu la Gim nih“. Ne ka da Sr bi ja in si sti ra na nje noj pri me ni (Sa ra je vo), a ne ka da 

i po red pri me ne te for mu le ne uče stvu je na sku pu (Br do kod Kra nja).

Ta ko đe, va lja na po me nu ti da pri me na „for mu le Gim nih“ ne obez be đu je ono što zva nič ni ci Sr-

bi je na zi va ju „asi me trič nim“ pred sta vlja njem Ko so va, bu du ći da ona pod ra zu me va ne po sto ja nje 

ta bli s ime ni ma dr ža va uče sni ka na kon fe ren cij skom 

sto lu, te su u tom smi slu svi uče sni ci „si me trič ni“. 

Na i me, svi su pred sta vlje ni na isti na čin – sa mo svo-

jim ime nom.

Na pr vi po gled či ni se da je Sr bi ji od su štin skog 

zna ča ja da ko sov sku de le ga ci ju pra ti UN MIK.  Stav 

Sr bi je je da sa mo stal no uče šće Ko so va u me đu na rod-

nim od no si ma, uklju ču ju ći i me đu na rod ne kon fe ren-

ci je, pro tiv re či Re zo lu ci ji 1244, pre ma či joj prak si pri-

me ne i ured ba ma UN MIK, sa mo UN MIK pred sta vlja 

Ko so vo.44 

Me đu tim, i tu se uoča va ne do sled nost. Na i me, na 

sa stan ku Pro ce sa sa rad nje u Ju go i stoč noj Evro pi u 

Bu gar skoj, ma ja 2008. godine, pred stav ni ci Sr bi je su na pu sti li skup upr kos to me što je de le ga ci ja 

Ko so va bi la u prat nji še fa UN MIK (on se naj pre obra tio sku pu, a po tom reč dao pred stav ni ci ma 

Ko so va). Dve go di ne ka sni je, na kon fe ren ci ji u Sa ra je vu, ne sa mo da to ni je bio pro blem, već je 

to bio je dan od uslo va ko ji je Sr bi ja iz ne la za svo je uče šće na kon fe ren ci ji. 

Nije moguće jasno utvrditi 
koji kriterijum Srbija primenjuje u 
odlučivanju da li će učestvovati na 
nekom međunarodnom skupu na 
kome prisustvuju 
predstavnici Kosova.
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Ta ko đe, va lja na po me nu ti da se či ni da Sr bi ja sma tra ključ nim pi ta nje ni voa dr žav nih zva-

nič ni ka ko ji pri su stvu ju kon kret nom do ga đa ju. Na i me, Var šav ski sa mit, kon fe ren ci ja na Br du 

kod Kra nja i Sa mit Kro a ci ja, ko ji ma je Sr bi ja od lu či la da ne pri su stvu je, od vi ja li su se na ni vou 

še fo va dr ža va, dok je Sa ra jev skoj kon fe ren ci ji, na ko joj su uče stvo va li mi ni stri spolj nih po slo va, 

pri su stvo va la. Sto ga, iz gle da da srp ske vla sti sma tra ju da se im pli ci ra no pri zna nje mo že da ti 

pri su stvom še fa dr ža ve na mul ti la te ral nom sa stan ku za jed no s pred sed ni kom Ko so va, ali ne i za-

jed nič kim pri su stvom mi ni sta ra spolj nih po slo va. Me đu tim, ovo ne mo že bi ti ar gu ment, bu du ći 

da i šef dr ža ve i mi ni star spolj nih po slo va pre ma me đu na rod nom pra vu ima ju pra vo da za stu pa ju 

dr ža vu u me đu na rod nim od no si ma bez po seb nog ovla šće nja,45 pa ta ko i da pri zna ju ne ku no vu 

dr ža vu.

Po vo dom pr vog me đu na rod nog sku pa na ko me su za jed nič ki pri su stvo va li pred stav ni ci Sr bi je 

i Ko so va (Bled), ne mo že se iz ve sti ja san za klju čak o za o kre tu po li ti ke. Na i me, či ni se da Vla da 

Sr bi je i da lje sma tra da se s pred sta vni ci ma Ko so va ne sme su sre sti na istom sku pu, bu du ći da su 

mu zva nič ni ci Sr bi je i Ko so va pri su stvo va  li raz li či tih da na. Po red to ga, uče sni ce ovog sku pa ni su 

bi le sa mo dr ža ve, već i pred stav ni ci me đu na rod nih or ga ni za ci ja i pri vat nog sek to ra, na če mu je 

Sr bi ja i ra ni je in si sti ra la (Sa ra je vo).

No, hro no lo ški pre gled oda bra nih me đu na rod nih kon fe ren ci ja uka zu je na od re đe nu evo lu ci ju 

i „omek ša va nje“ sta va Sr bi je po vo dom pri su stvo va nja tim sku po vi ma za jed no s pred stav ni ci ma 

Ko so va, i po red kon tra dik tor nih i ne kon zi stent nih obra zlo že nja ko ja da je.

2. Me đu na rod no pra vo i pri zna nje dr ža va

2.1. Op šte na po me ne

Me đu na rod no pra vo od re đu je ele men te na osno vu ko jih se utvr đu je po sto ja nje dr ža ve. Da bi 

se ne ka tvo re vi na sma tra la dr ža vom u smi slu me đu na rod nog pra va, ona tre ba da ima te ri to ri ju, 

sta nov ni štvo i efek tiv nu vlast, ne za vi snu od dru ge dr ža ve. Ne ki ovim tri ma me ri li ma do da ju i če-

tvr ti – pri zna nje već po sto je ćih dr ža va. Me đu tim, pre o vla da va stav da pri zna nje već po sto je ćih 

dr ža va ima sa mo de kla ra tiv no dej stvo, od no sno da se njim tek po tvr đu je da kon kret na tvo re vi na 

is pu nja va na ve de ne ele men te neo p hod ne da bi se sma tra la dr ža vom. Da kle, tvo re vi na ko ja is-

pu nja va tri kon sti tu tiv na ele men ta (ima sta nov ni štvo, te ri to ri ju i efek tiv nu vlast na njoj) je ste 

dr ža va uz ili bez pri zna nja dru gih dr ža va. 

Me đu tim, bez pri zna nja dru gih dr ža va, no vo stvo re na dr ža va ne ma mno go ko ri sti od to ga što 

se mo že zva ti dr ža vom u smi slu me đu na rod nog pra va. Na i me, bez nje ga ne će ima ti s kim da 

skla pa me đu na rod ne ugo vo re, ne će mo ći da stu pa u me đu na rod ne or ga ni za ci je i op šti rav no-

prav no s dru gim dr ža va ma, kao su bjekt me đu na rod nog pra va. Tek pri hva ta njem dru gih dr ža va 

da stu pe u od no se s njom i pri zna ju je kao dr ža vu, pa ta ko i su bjek tom me đu na rod nog pra va, 

da je pu ni smi sao ste če noj dr žav no sti. Otud je no vo stvo re nim dr ža va ma pri zna nje dru gih dr ža va 

zna čaj no ne sa mo iz ro man ti čar skih i emo tiv nih raz lo ga.

2.2. Pri zna nje dr ža ve

Ne po sto ji pra vi lo me đu na rod nog pra va ko je oba ve zu je dr ža ve da pri zna ju no vo na sta lu dr ža-

vu. Da kle, od bi ja nje pri zna va nja no vo na sta le dr ža ve ne po vla či kr še nje me đu na rod nog pra va, 

pa ta ko ni me đu na rod nu od go vor nost. Raz lo zi za ne pri zna va nje no vo stvo re ne dr ža ve su če sto 

po li tič ke ili ide o lo ške pri ro de, a kat kad su oni pre ple te ni s prav nim ar gu me nti ma.46

Pri zna nje je dis kre ci o ni, slo bod ni i jed no stra ni akt. Ono mo že bi ti iz ri či to ili pre ćut no, tj. im-

pli cit no.  
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Pri zna nje od ra ža va na me ru već po sto je će dr ža ve da us po sta vi od no se i raz vi je sa rad nju s no-

vo stvo re nom dr ža vom. Pi ta nje po sto ja nja ta kve na me re se kod iz ri či tog pri zna nja ne po sta vlja, 

ona je ne sum nji va i oči gled na. Na pri mer, da va njem 

for mal ne iz ja ve o pri zna nju, sla njem če stit ke za sti ca-

nje ne za vi sno sti ili di plo mat ske no te, kao i skla pa njem 

dvo stra nog ugo vo ra ko jim se re gu li šu od no si iz me đu 

dve dr ža ve, no va dr ža va se pri zna je iz ri či to.47 

S dru ge stra ne, na me r a pred sta vlja su štin sko pi ta-

nje u slu ča ju pre ćut nog pri zna nja. Prak sa po ka zu je da 

na me ru pre ćut nog pri zna nja od ra ža va us po sta vlja nje 

di plo mat skih od no sa, pri su stvo va nje sve ča nom pro gla-

še nju ne za vi sno sti no ve dr ža ve, te za klju če nje dvo stra-

nog ugo vo ra.48 S dru ge stra ne, prak sa po ka zu je da se pre ćut no pri zna nje ne oči tu je uče šćem 

na me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma s ne pri zna tom dr ža vom; učla nje njem ne pri zna te dr ža ve u 

me đu na rod nu or ga ni za ci ju ši ro kog član stva či ji je član dr ža va ko ja je ne pri zna je; či nje ni com da 

dr ža va po sta ne ugo vor ni ca vi še stra nih ugo vo ra po što ne pri zna ta dr ža va po sta ne nji ho va ugo-

vor ni ca i obr nu to, tj. či nje ni com da dr ža va po sta ne ugo vor na stra na vi še stra nih ugo vo ra či ja 

je ugo vor ni ca ne pri zna ta dr ža va pre nje bi la; us po sta vlja njem tr go vin skih mi si ja u ne pri zna toj 

dr ža vi; pre go va ra njem s ne pri zna tom dr ža vom; di rekt nim kon tak tom pred stav ni ka ko ji ne ma ju 

sta tus re dov nih di plo mat skih pred stav ni ka; kao ni us po sta vlje njem ne slu žbe nih pred stav ni šta-

va.49 Po red to ga, iz prak se dr ža va se vi di da ni po se te vi so  kih dr žav nih zva nič ni ka ne im pli ci ra ju 

pri zna nje no ve dr ža ve. Na to, na primer, uka zu je slu čaj po se te pred sed ni ka Egip ta, An va ra Al-

Sa da ta (An war as-Sā dāt), Izra e lu 1977. godine.50

2.2.1. Pri su stvo va nje na me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma 

kao akt im pli cit nog pri zna va nja dr ža ve?

Kao što smo već na po me nu li, ključ no pi ta nje kod im pli cit nog pri zna nja je na me ra. Prak sa 

po ka zu je da se ne mo že re ći da ta kva na me ra po sto ji u slu ča ju pu kog uče šća na me đu na rod noj 

kon fe ren ci ji s ne pri zna tom dr ža vom. Ako se na taj na čin že li pri zna ti no va dr ža va, on da se mo ra 

ja sno iz ra zi ti na me ra da za jed nič ko pri su stvo va nje kon fe ren ci ji ima dej stvo nje nog pri zna nja.51 

Dr ža ve ko je ne že le da pri zna ju no vu dr ža vu s ko jom uče stvu ju na me đu na rod noj kon fe ren ci ji 

ne ka da na gla ša va ju da ne po sto ji na me ra nje nog pri zna nja ka ko bi iz be gle su prot na tu ma če-

nja.52 Da kle, one ne bi ra ju da ne uče stvu ju na kon fe ren ci ji s dr ža vom ko ju ne pri zna ju, već od lu-

ču ju da iz ri či to na po me nu od su stvo ak ta pri zna va nja.

2.2.2. Član stvo u vi še stra nim me đu na rod nim ugo vo ri ma 

kao akt im pli cit nog pri zna nja?

Za jed nič ko član stvo u vi še stra nim ugo vo ri ma s no vom dr ža vom ne im pli ci ra nje no pri zna nje. 

Ovo sto ji, ka ko u slu ča ju da no va dr ža va po sta je čla ni ca ugo vo ra či ja je dr ža va ko ja je ne pri zna je 

već čla ni ca, ta ko i ka da dr ža va ko ja ne pri zna je no vu dr ža vu po sta je ugo vor ni ca po sle nje. Po-

sto je će dr ža ve, ugo vor ni ce kon kret nog ugo vo ra, ko je ne že le da pri zna ju no vu dr ža vu mo gu da ti 

po seb ne iz ja ve u ko ji ma na gla ša va ju svoj stav oko ne pri zna nja no ve dr ža ve.53 Isto sto ji i u slu ča ju 

da dr ža va po sta je čla ni ca ugo vo ra či ja je dr ža va ko ju ne pri zna ju već čla ni ca.54 

Po seb nu vr stu vi še stra nih me đu na rod nih ugo vo ra pred sta vlja ju osni vač ki ugo vo ri me đu na rod nih 

or ga ni za ci ja. Učla nje njem u or ga ni za ci ju ši reg član stva no ve dr ža ve, tj. po sta ja njem ugo vor ni ce nje-

nog osni vač kog ak ta, ta ko đe se ne im pli ci ra nje no pri zna nje. Da kle, član stvo u me đu na rod nim or-

ga ni za ci ja ma s no vom dr ža vom, ta ko đe, u na če lu, ne iz ra ža va pri zna nje te no ve dr ža ve.55 Ta ko, na 

pri mer, či nje ni cu da je Sr bi ja za jed no s Ko so vom čla ni ca or ga ni za ci je Me đu na rod ni mone tar ni fond 

(MMF), tj. ugo vor ni ca Spo ra zu ma o MMF,56 ni ko ni je tu ma čio kao im pli cit no pri zna nje Ko so va od 

stra ne Sr bi je.

Praksa pokazuje da se prećutno 
priznanje ne očituje učešćem 
na međunarodnim konferencijama 
s nepriznatom državom.
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S dru ge stra ne, u slu ča ju u ko me bi dr ža va gla sa la za učla nje n je no ve dr ža ve u ne ku me đu-

na rod nu or ga ni za ci ju, mo že se go vo ri ti o im pli cit nom pri zna nju.57 Isto sto ji ako je no va dr ža va 

(na ro či to jed no gla sno), pri mlje na u or ga ni za ci ju uskog član stva. Ta da se mo že go vo ri ti o nje nom 

ko lek tiv n om pri zna nju.58 No, pri zna nje no ve dr ža ve od stra ne me đu na rod ne or ga ni za ci je ne im-

pli ci ra pri zna nje nje nih čla ni ca.59 

Upor no i kon zi stent no na gla ša va nje ne pri zna va nja ne ke dr ža ve ne sum nji vo odr ža va na me ru 

dru ge dr ža ve da je ne pri zna. U ta kvim slu ča je vi ma, čak ni pot pi si va nje dvo stra nih ugo vo ra, ko ji 

uglav nom mo gu da pred sta vlja ju im pli cit no pri zna nje, ne će pred sta vlja ti akt pri zna nja. Do bar 

pri mer za to je ugo vor o pri mir ju ko ji su Si ri ja i Iz rael pot pi sa li 1974. godine u Že ne vi.60 

3. Ana li za 

U sve tlu re le vant nih pra vi la me đu na rod nog pra va, či ni se da je po li ti ka Sr bi je da ne pri su stvu je 

me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma na ko ji ma uče stvu ju pred stav ni ci Ko so va ne po treb na i štet na. Ne-

po treb na je zbog to ga što se za jed nič ko pri su stvo va nje me đu na rod nom sku pu s ne pri zna tom dr ža-

vom ne mo že tu ma či ti kao od ra ža va nje na me re pri zna nja, pa ta ko ni kao akt im pli cit nog pri zna-

nja. Sr bi ja ne tre ba da stra hu je da će uče stvo va nje na me đu na rod nim sku po vi ma s pred stav ni ci ma 

Ko so va bi ti tu ma če no kao ta kvo. Štet na je zbog to ga što Sr bi ja ne pri su stvo va njem na me đu na rod-

nim kon fe ren ci ja ma sa ma se bi us kra ću je mo guć nost da se bo ri za ostva re nje svo jih in te re sa i kon-

kret nih spolj no po li tič kih ci lje va. Ni jed noj dr ža vi 

ni je u in te re su da ne pri su stvu je me đu na rod nim 

kon fe ren ci ja ma. Po seb no joj to ne mo že bi ti u in-

te re su ka da ta kvu od lu ku za sni va na ne u te me lje-

nom stra hu od im pli cit nog pri zna nja. 

Po red to ga, pro me na ova kve po li ti ke iz gle da 

neo p hod na u sve tlu pri dru ži va nja i pri stu pa nja 

Sr bi je EU. Na i me, u Iz ve šta ju o na pret ku Evrop-

ske ko mi si je iz 2010. go di ne, na gla ša va se da se mo ra na ći odr ži vo re še nje za jed nič kog pri su stva 

Sr bi je i Ko so va na me đu na rod nim sku po vi ma, bu du ći da je to osnov in klu ziv ne i funk ci o nal ne 

re gi o nal ne sa rad nje, ko ja je su štin ski deo pro ce sa pri bli ža va nja Sr bi je EU.61 Uz to, u mi šlje nju 

o kan di da tu ri Sr bi je za član stvo u EU, ko je je Evrop ska ko mi si ja upu ti la Evrop skom par la men tu 

i Sa ve tu 12. ok to bra 2011. godine, uka zu je se da je pri o ri tet no po sti ći na pre dak u ve zi s re gi o-

nalnom sa rad njom.62 U pro prat nom iz ve šta ju uz mi šlje nje, po seb no je na po me nu to da ne su gla-

si ce oko pred sta vlja nja Кosova na me đu na rod nim sku po vi ma sla be re gi o nal nu sa rad nju.63

Ka ko smo po ka za li, Sr bi ja ni je kon zi stent na u na vo đe nju raz lo ga za ne pri su stvo va nje sku po-

vi ma. No, sva ka ko tre ba po zdra vi ti za o kret u po li ti ci oli čen u to me da je Sr bi ja od u sta la od in si-

sti ra nja da se pred sta vnik Ko so va ni u kom slu ča ju ne mo že obra ti ti na jed nom me đu na rod nom 

sku pu, čak ni ka da mu za to dâ ovla šće nje Spe ci jal ni pred stav nik Ge ne ral nog se kre ta ra UN, šef 

UN MIK. Ovo na ro či to sto ji zbog to ga što sva ko ko me šef UN MIK dâ ovla šće nje da se obra ti jed-

nom me đu na rod nom sku pu u stva ri istu pa u ime UN MIK, ko ji pre ma Re zo lu ci ji 1244 ima ovla-

šće nje da za stu pa Ko so vo u me đu na rod nim od no si ma. 

Ako po đe mo od pret po stav ke da pred stav ni ci Sr bi je po zna ju me đu na rod no pra vo, na či je se 

po što va nje u spro vo đe nju nje ne spolj ne po li ti ke če sto po zi va ju, či ni se da raz lo zi za po na ša nje 

Sr bi je u po gle du ne pri su stvo va nja me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma s pred stav ni ci ma Ko so va ne 

le že u po lju pri me ne nor mi me đu na rod noj pra va o im pli cit nom pri zna nju dr ža va, već u unu tra-

šnjim po li tič kim pri li ka ma.

Što se ti če pi ta nja ko je će se sve če šće u bu duć no sti po sta vlja ti – za jed nič kog član stva s Ko so-

vom u vi še stra nim me đu na rod nim ugo vo ri ma – tre ba ima ti na umu da, pre ma me đu na rod nom 

pra vu, ni to u na če lu ne pred sta vlja akt im pli cit nog pri zna nja, ina če bi se sma tra lo da je Sr bi-

ja pri zna la Ko so vo još 29. ju na 2009. godine, ka da je Ko so vo po sta lo ugo vor ni ca Spo ra zu ma o 

MMF,64 či ji je Sr bi ja već bi la član. 

10

Ne su gla si ce oko pred sta vlja nja 
Кosova na me đu na rod nim sku po vi ma 
sla be re gi o nal nu sa rad nju.
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4. Pre po ru ke

U po gle du uče šća Sr bi je na me đu na rod nim sku po vi ma na ko ji ma uče stvu ju i pred stav ni ci Ko-

so va, pre po ru ču je se pro me na me ra spolj ne po li ti ke u sle de ćem po gle du:

1)  od u sta ja nje od prak se ne pri su stvo va nja na me đu na rod nim kon fe ren ci ja ma na ko ji ma se po-

ja vlju ju zva nič ni ci Ko so va, bu du ći da za jed nič ko pri su stvo na ta kvim sku po vi ma ne im pli ci ra 

pri zna nje ne za vi sno sti Ko so va; 

2)  ako Sr bi ja, upr kos to me što pra vi la me đu na rod nog pra va ka žu su prot no, sma tra da bi pu ko 

za jed nič ko pri su stvo na kon fe ren ci ja ma do ve lo do ne do u mi ca oko nje nog pri zna nja ne za vi-

sno sti Ko so va, ona mo že sva ki put, naj bo lje pri pr vom obra ća nju nje nih pred stav ni ka kon-

kret nom sku pu, da dâ iz ja vu ko jom bi te ne do u mi ce ot klo ni la. Ta iz ja va bi mo gla da gla si:

„Re pu bli ka Sr bi ja ne pri zna je Ko so vo kao dr ža vu. Za jed nič ko pri su stvo na ovoj kon fe ren ci ji 

ne im pli ci ra pri zna nje Ko so va kao dr ža ve.“

Ova iz ja va mo že kon zi stent no da se da je na po čet ku svih sku po va ko ji ma Sr bi ja pri su stvu je 

sa zva nič ni ci ma Ko so va.

Iz ja va bi bi la po želj na i zbog to ga što je Sr bi ja ima la po li ti ku da se pro ti vi uče stvo va nju Ko-

so va, in si sti ra ju ći na to me da ono ne mo že da pri su stvu je zbog to ga što ni je dr ža va i što je to 

pro tiv no Re zo lu ci ji 1244. Ta kva ra ni ja po li ti ka na la že da va nje na ve de ne iz ja ve, ka ko se ne bi 

osta vio pro stor da se pro me na sta va ne tu ma či kao pro me na na me re ne pri zna va nja Ko so va.

3)  u slu ča ju pri stu pa nja Ko so va vi še stra nim ugo vo ri ma ko ji ma je Sr bi ja već ugo vor ni ca, što 

uklju ču je i pri stu pa nje osni vač kim ugo vo ri ma me đu na rod nih or ga ni za ci ja, Sr bi ja tre ba da 

dâ sle de ću iz ja vu: 

„Pri stu pa nje Ko so va [na ziv ugo vo ra] ne im pli ci ra pri zna nje Ko so va od stra ne Re pu bli ke Sr-

bi je.“;

4)  u od no su na ugo vo re ko jih je de po zi tar Ge ne ral ni se kre tar UN, Sr bi ja mo že da doda po seb-

nu iz ja vu ko ja će ob u hva ti ti svoj stav po vo dom even tu al nog bu du ćeg član stva Ko so va u tim 

ugo vo ri ma:

„Re pu bli ka Sr bi ja iz ja vlju je da pri stu pa nje Ko so va kon ven ci ja ma či ji je de po zi tar Ge ne ral ni 

se kre tar UN, ko ji ma je Sr bi ja ta ko đe ugo vor ni ca, ne im pli ci ra pri zna nje Ko so va od stra ne 

Re pu bli ke Sr bi je.

Ova iz ja va će se od no si ti na sve kon ven ci je i dru ge me đu na rod ne spo ra zu me ko ji su de po-

no va ni kod Ge ne ral nog se kre ta ra UN, ko ji ma su ugo vor ni ce Sr bi ja i Ko so vo.“;

5)  u slu ča ju da Sr bi ja pri stu pa ne kom ugo vo ru ko jem je Ko so vo već ugo vor ni ca, Sr bi ja tre ba 

da dâ sle de ću iz ja vu:

„Pri stu pa nje Sr bi je [na ziv ugo vo ra] ne im pli ci ra pri zna nje Ko so va od stra ne Re pu bli ke Sr-

bi je.“;
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6)  ako Sr bi ja že li da na gla ša va svoj od nos pre ma Ko so vu, pred lo že nim iz ja va ma mo že da do da 

i re če ni cu:

„Re pu bli ka Sr bi ja sma tra Ko so vo de lom svo je te ri to ri je ko je je pod me đu na rod nom upra-

vom, u skla du s Re zo lu ci jom Sa ve ta bez bed no sti 1244 (1999)“.

Na ovaj na čin će Sr bi ja isto vre me no mo ći da se bo ri za ostva re nje svo jih in te re sa na me đu-

na rod nom pla nu i da osi gu ra da se nje ni po stup ci ne tu ma če kao ak ti im pli cit nog pri zna nja 

Ko so va.
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1 Pored toga, predsednik Tadić je naglasio da Srbija nema stratešku 

težnju da blokira saradnju i komunikaciju s kosovskim institucijama, već 

da joj je važno da regionalno učešće predstavnika Kosova ne dovodi u 

pitanje integritet države Srbije. Izjava je dostupna na sajtu Ministarstva 

spoljnih poslova Srbije, http://www.mfa.gov.rs/Srpski/Bilteni/Srpski/

b150310_s.html, (posećeno 14. septembra 2011).

2 Videti deo I.1. 

3 Videti United Nations, Security Council, Report of the Secretary-

General on the United Nations Interim Administration Mission in Kosovo, UN 

dok. S/2011/514 (12 August 2011), str. 5. Dostupno na http://www.

unmikonline.org/SGReports/S2011514.pdf (posećeno 14. septembra 

2011). Videti i izjavu predsednika Tadića, tekst koji prati supra fn. 1, kao i 

izjavu Borka Stefanovića, tekst koji prati infra fn. 20. 

4 Videti, na primer, Centralnoevropski ugovor o slobodnoj trgovini 

(Central Euroepan Free Trade Agreement (CEFTA)), gde je ugovornica 

određena kao „UNMIK/Kosovo“, dostupno na http://www.cefta2006.

com/  (posećeno 14. septembra 2011); Regionalni savet za saradnju 

(Regional Cooperation Council), gde je kao član označen „UNMIK u ime 

Kosova u skladu s Rezolucijom SB 1244“,  dostupno na http://www.rcc.

int/pages/7/14/structure (posećeno 14. septembra 2011). Za sastanke 

na kojima je u 2010. i 2011. delegacija Kosova bila u pratnji šefa UNMIK, 

videti United Nations, Security Council, Report of the Secretary-General 

on the United Nations Interim Administration Mission in Kosovo, UN. dok. 

S/2010/562 (29 October 2010), str. 54-55, dostupno na http://www.

unmikonline.org/SGReports/S-2010-562.pdf  (posećeno 14. septembra 

2011) i supra fn. 3, str. 55-56.

5 Videti internet prezentaciju SEECP, http://rspcsee.org/en/pages/read/the-

south-east-european-cooperation-process (posećeno 28. avgusta 2011).

6 Srbija је protestovala što je predstavnik UNMIK, Džolio Nagele (Jolio), 

prema njenom mišljenju protivno pravilima procedure ove organizacije, 

dao reč Hiseniju. Politika, „Tadić demonstrativno napustio samit”, 

22. maja 2008, dostupno na http://www.politika.rs/rubrike/Svet/

Tadic-demonstrativno-napustio-samit.lt.html (posećeno 20. oktobra 

2011). Činjenica da se Srbija pozivala na kršenje proceduralnih pravila 

organizacije nije relevantna za temu ovog rada.

7 SE Times, „Lideri SEECP-a obavezali se na razvijanje regionalne 

saradnje“, 22. maj 2008, dostupno na   http://www.setimes.com/cocoon/

setimes/xhtml/bs/features/setimes/features/2008/05/22/feature-01 

(posećeno 28. avgusta 2011). 

8 Videti internet prezentaciju SEECP, http://rspcsee.org/en/pages/

read/seecp-parliaments, http://rspcsee.org/en/pages/read/about-

seecp; internet prezentacija Ministarstva spoljnih poslova (nadalje: 

MSP) Srbije http://www.mfa.gov.rs/seecp/SEECP%20za%20sajt%20

redakcija%20jul%202011.pdf; internet prezentaciju moldavskog 

predsedavanja SEECP, http://www.chairmanship.mfa.md/img/seecp/

report-chairmanship-2008-2009.pdf; internet prezentacija turskog 

predsedavanja SEECP, http://www.seecp-turkey.org/icerik.php?no=51; 

internet prezentacija Ministarstva vanjskih poslova i evropskih integracija 

Crne Gore http://www.mip.gov.me/en/images/stories/download/SEEP/

SEECP_Budva_Declaration.pdf (posećeno 16. septembra 2011).

9 Videti internet prezentaciju MSP Slovenije, http://www.mzz.gov.si/

en/foreign_policy/western_balkans/the_brdo_process/  (posećeno 28. 

avgusta 2011).

10 Ibid.

11 Politika, „Skromni dometi skupa u Kranju“, 21. marta 2010, dostupno 

na http://www.politika.rs/rubrike/tema-dana/Skromni-dometi-skupa-u-

Kranju.lt.html (posećeno 28. avgusta 2011). 

Napomene
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12 Videti http://www.predsednik.rs/mwc/default.asp?c=301500&g=20100

319191734&lng=cir&hs1=0, (posećeno 28. avgusta 2011).

13 „Formula Gimnih“ označava neformalne sastanke ministara spoljnih 

poslova EU. Prvi takav sastanak održan je 1974, u zamku Gimnih 

(Gymnich) u ondašnjoj Saveznoj Republici Nemačkoj. Videti Bindi, F (ed), 

The Foreign Policy of the European Union – Assessing Europe’s Role in the World, 

The Brookings Institution (2010), str. 20.

14 Zajednička izjava povodom Konferecije ministara spoljnih poslova 

Hrvatske i Slovenije, dostupna na internet prezentaciji MSP Slovenije, 

http://www.mzz.gov.si/nc/en/tools/cns/news/article//27017/ (posećeno 

2. avgusta 2011).

15 Videti deo I.3.

16 Videti „Srbija – Konferencija EU–Zapadni Balkan, 2. juna u Sarajevu”, 

29. april 2010, internet prezentacija MSP Srbije, http://www.mfa.gov.rs/

Srpski/Bilteni/Srpski/b300410_s.html  (posećeno 28. avgusta 2011).

17 Ibid. Lihtova je naglasila da su konferenciju na Brdu kod Kranja 

„sazvali domaćini, bez prethodnih konsultacija sa učesnicima o tome 

kako da se uopšte i da li da se uopšte održi ta konferencija. [Sarajevsku] 

konferenciju organizuje EU. Očigledno je da su evropski zvaničnici 

krenuli, u stvari, u dogovore sa svim stranama, u želji da apsolutno 

uspeju. Neću da kažem da Slovenci nisu hteli da sastanak na Brdu kod 

Kranja uspe, ali se bojim da su oni malo prebrzali i datum i sve ostalo. 

Potpuno je drugačiji kontekst i jedina u stvari sličnost da će tu doći do 

regionalnog okupljanja“. 

18 Ujedno to je bio povod za obeležavanje desetogodišnjice 

Zagrebačkog samita, na kome je utvrđen put strukturnim, političkim 

i ekonomskim reformama koje ove države treba da sprovedu na 

putu pridruživanja EU. Videti internet prezentaciju španskog 

predsedavanja EU, http://www.eu2010.es/export/sites/presidencia/en/

agenda/ministerialestercerospaises/jun2_sarajevo.html, kao i izjavu 

predsedavajućeg konferencije http://www.eu2010.es/export/sites/

presidencia/comun/descargas/declaraciones/Declaracixn_Sarajevo_

ENGLISH.pdf (posećeno 28. avgusta 2011).

19 Videti supra fn. 16.

20 Ibid.

21 Videti B92, „Gymnich Format for Sarajevo Meeting,“ 11. maj 

2010, dostupno na http://www.b92.net/eng/news/politics-article.

php?yyyy=2010&mm=05&dd=11&nav_id=67054.; Balkan Insight, „West 

Balkans Reassured About EU Prospects in Sarajevo“, 2. jun 2010, 

dostupno na http://www.balkaninsight.com/en/article/west-balkans-

reassured-about-eu-prospects-in-sarajevo, (posećeno 28. avgusta 2011).

22 Balkan Insight, ibid.

23 Financial Times, „Sovereignty Chafes At Outside Supervision“, 8. jun 

2010, http://www.ft.com/intl/cms/s/0/b18730ea-7299-11df-9f82-

00144feabdc0.html#axzz1UNvFQTP8, (posećeno 28. avgusta 2011).

24 Videti internet prezentaciju predsednika Poljske, http://www.president.

pl/en/news/news/art,203,17th-central-european-summit.html i internet 

prezentaciju predsednika Slovenije, http://www.up-rs.si/up-rs/uprs-eng.

nsf/dokumentiweb/0D0648366A07D8E1C12578A20046DBB0?OpenDoc

ument; New York Times, „Serbia Insists on Summit Boycott“, 26. maj 2011, 

dostupno na http://www.nytimes.com/2011/05/27/world/europe/27iht-

east27.html?_r=1 (posećeno 28. avgusta 2011). 

25 Ibid.
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26 Videti Deutche Welle, „Serbia Boycotts With Obama Over Kosovo Invite“, 

25. maj 2011, http://www.dw-world.de/dw/article/0,,15105162,00.html, 

(posećeno 28. avgusta 2011).

27 Videti izjavu iz kabineta predsednika Tadića, dostupno na http://www.

predsednik.rs/mwc/default.asp?c=301000&g=20110524130641&lng=cir&

hs1=0 (posećeno 28. avgusta 2011).

28 B92, „Poljska razume izostanak“, 24. maj 2011, dostupno na http://

www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2011&mm=05&dd=24&nav_

category=640&nav_id=514021 (posećeno 28. avgusta 2011). Slovački 

predsednik je posle poziva Kosovu da učestvuje na Samitu takođe najavio 

da neće prisustvovati. No, pošto je s organizatorima dogovoreno da Kosovo 

ne bude predstavljeno državnim simbolima, kao i da Atifete Jahjaga ne 

bude jedan od potpisnika zajedničke deklaracije, promenio je svoju odluku 

(videti Financial Times, „Warsaw Summit Faces Boycott,“ 25. maj 2011, 

http://www.ft.com/intl/cms/s/0/434af2ca-8705-11e0-92df-00144feabdc0.

html#axzz1UGqhp400; videti internet prezentaciju MSP Srbije, pozivajući 

se na predstavnika predsednika Slovačke, Mareka Trubača, http://www.

mfa.gov.rs/Bilteni/Engleski/b260511_e.html  (posećeno 28. avgusta 

2011)). Slovačka je naglasila da je motiv njenog postupka bio to što ne želi 

da se „ne prizna nezavisnost jedne države, pa čak ni na indirektan način 

(videti izjavu predstavnika predsednika Slovačke, Mareka Trubača, EU 

Observer, http://euobserver.com/887/32390  (posećeno 28. avgusta 2011)). 

Međutim, Slovačka nije pravila pitanje oko učešća na Samitu Kroacija, 

iako je na njemu učestvovao Hašim Tači, kao premijer Kosova (videti 

internet prezentaciju Vlade Hrvatske, http://www.vlada.hr/aktualne_

teme_i_projekti/aktualne_teme/croatia_summit/croatia_summit_2009/

croatia_summit_2009_program i internet prezentaciju Ministarstva 

vanjskih poslova i evropskih integracija Hrvatske; http://www.mvpei.hr/

custompages/static/hrv/files/110706_CS_2011_program_en.pdf; http://

www.mvpei.hr/custompages/static/hrv/templates/_frt_Priopcenja_

en.asp?id=3920  (posećeno 28. avgusta 2011)).

29 Videti internet prezentaciju Vlade Hrvatske, http://www.vlada.hr/hr/

naslovnica/novosti_i_najave/najave/2011/srpanj/croatia_summit_2011 

(posećeno 28. avgusta 2011).

30 Ibid.

31 Videti internet prezentaciju Vlade Hrvatske, http://www.vlada.hr/en/

multimedija_i_fotogalerije/radio_emisije_na_portalu_vlade_rh/nato_

hrvatska_i_sjevernoatlantski_savez_radio_emisija/nato_8_emisija_croatia_

summit_2007_dr_zbigniew_brzezinski (posećeno 28. avgusta 2011).

32 Videti internet prezentacija NATO, http://www.nato.int/docu/

update/2007/07-july/e0706a.html (posećeno 28. avgusta 2011).

33 Videti internet prezentaciju Ministarstva vanjskih poslova i evropskih 

integracija Hrvatske,  http://www.mvpei.hr/custompages/static/hrv/

templates/_frt_Priopcenja_en.asp?id=3920 (posećeno 28. avgusta 2011).

34 Videti internet prezentaciju Vlade Hrvatske, http://www.vlada.hr/en/

naslovnica/novosti_i_najave/2011/srpanj/poceo_croatia_summit_u_

dubrovniku (posećeno 28. avgusta 2011).

35 Internet prezentacija Vlade Hrvatske, http://www.vlada.hr/en/

naslovnica/novosti_i_najave/2011/srpanj/poceo_croatia_summit_u_

dubrovniku/govor_predsjednika_knesseta_izraela_reuvena_rivlina 

(posećeno 28. avgusta 2011).

36 Videti supra fn. 33; internet prezentaciju MSP Srbije, http://www.mfa.

gov.rs/Policy/Minister/090709_e.html;  SE Times, „Croatia Summit 2010 

Opens in Dubrovnik“, 9. jul 2010,  http://www.setimes.com/cocoon/

setimes/xhtml/en_GB/features/setimes/newsbriefs/2010/07/09/nb-02, 

B92, „Kroacija Samit bez prisustva Srbije“, 8. jul 2011, dostupno na http://

www.b92.net/info/vesti/index.php?yyyy=2011&mm=07&dd=08&nav_

category=167&nav_id=524098 (posećeno 28. avgusta 2011).
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37 Videti supra fn. 36.

38 Videti internet prezentaciju Bledskog strateškog foruma, http://www.

bledstrategicforum.org/index.php?option=com_content&view=article&id

=52&Itemid=61 (posećeno 13. septembra 2011).

39 Videti internet prezentaciju Bledskog strateškog foruma, http://www.

bledstrategicforum.org/index.php?option=com_content&view=article&id

=82&Itemid=96 (posećeno 13. septembra 2011).

40 Videti Blic, „Predstavnici Srbije i Kosova bili na istom skupu“, 

12. septembar 2011, dostupno na http://www.blic.rs/Vesti/Tema-

Dana/276437/Predstavnici-Srbije-i-Kosova---bili-na-istom-skupu 

(posećeno 13. septembra 2011).

41 Ibid.

42 Videti supra fn. 39.

43 „Kada je ministar došao na Bled, nikog sa Kosova nije bilo tamo. On nije 

bio ni na svečanom otvaranju, kome su prisustvovali takozvani kosovski 

ministri”. Videti Blic, supra fn. 40. 

44 Videti izjavu predsednika Tadića, koju prati supra fn. 1, kao i izjavu 

Borka Stefanovića, koju prati supra fn. 16. 

45 Dimitrijević, V. – Račić, O. – Đerić, V. – Papić, T. – Petrović, V. – 

Obradović, S, Osnovi međunarodnog javnog prava, Beogradski centar za 

ljudska prava, Beograd (2. izdanje, 2007) (nadalje: Dimitrijević  et al), str. 

81.

46 Tako su neke države odbijale da priznaju nekadašnju DDR tvrdeći 

da ona ne uživa dovoljnu samostalnost od SSSR, te da se u tom smislu 

ne može smatrati državom. Međutim, vremenom je sve više država 

priznavalo DDR iako je njena nesamostalnost u odnosu nа SSSR 

ostala nepromenjena. Videti više u Andrassy, J – Bakotić, B – Vukas, 

B, Međunarodno pravo, 1. dio, Školska knjiga, Zagred (1995) (nadalje: 

Andrassy et al), str. 75.

47 Dimitrijević et al, supra fn. 45 i Andrassy et al, supra fn. 46; Katczorowska, 

A, Public International Law, Routledge (4th ed, 2010), str. 228.

48 Dimitrijević et al, supra fn. 45 i Andrassy et al, supra fn. 46.

49 Dimitrijević et al, supra fn. 45 i Andrassy et al, supra fn. 46; Lauterpacht, 

H, Recognition in International Law, Cambridge University Press (1948), 

str. 308;  Oppenheim, L. Oppenheim’s International Law, Longman, (9th ed., 

1992), str. 170-174; Akehurst’s Modern Introduction to International Law, 

Malanczuk, P, Routledge (7th  rev. ed., 1997), str. 88; Brownlie, I, Principles 

of Public International Law, Oxford University Press (6th ed., 2003), str. 

93; Aust, A, Handbook of International Law, Cambridge University Press 

(2010), str. 28; Katczorowska, supra fn. 47, str. 229; Boczek, B. A, 

International Law: A dictionary, Scarecrow Press, INC. (2005), str. 104; 

Ruda, J.M, “Recognition of States and Governments” u Bedjaoui, M. 

(ed.), M, International law: Achievements and Prospects, Part I, UNESCO 

– Martinus Nijhoff (1991), str.  452; Bhagevatula Satyanarayan Murty, 

The International Law of Diplomacy: The Diplomatic Instrument and World 

Public Order, Martinus Nijhoff (1989), str. 183; Shaw, M, International 

Law, Cambridge University Press (2003), str. 387; Dixon, M, Textbook on 

International Law, Oxford University Press, (6th ed., 2007), str. 126; Verma, 

S. K, An Introduction to Public International Law, Prentice-Hall of India Pvt. 

Ltd (2004), str. 93-94.

50 Boczek, supra fn. 49, str. 104.

51 Videti, na primer, Oppenheim, supra fn.  49, str. 169-170; Verma, supra 

fn.  49, str. 93.
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52 Dobar primer za to je zaključak s Berlinske konferencije ministara 

spoljnih poslova Francuske, UK, SAD i SSSR iz 1954. godine. Kako 

je Berlinska konferencija organizovana u cilju priprema za Ženevsku 

konferenciju o Koreji i Indokini, tako su na nju su bile pozvane Kina, 

dve Koreje i druge zainteresovane države. U zaključcima konferencije 

je naglašeno: „Pozivanje na pomenutu konferenciju ili njeno održavanje 

neće značiti implicitno diplomatsko priznanje u bilo kom slučaju u kome 

to već nije učinjeno” (prevod autora). U originalu: “It is understood 

that neither the invitation to, nor the holding of, the above-mentioned 

conference shall be deemed to imply diplomatic recognition in any case 

where it has not already been accorded.” Dostupno na internet stranici 

Yale Law School Lillina Goldman Law Librabry, Avalon Project, Documents 

in Law, History and Diplomacy, http://avalon.law.yale.edu/20th_century/

inch018.asp    (posećeno 29. avgusta 2011).

53 Videti, na primer, izjavu Vlade Grčke od 16. marta 1994, upućenu 

Generalnom sekretaru UN povodom pristupanja Makedonije Bečkoj 

konvenciji o konzularnim odnosima: „Pristupanje bivše Jugoslovenske  

Republike Makedonije Konvenciji o konzularnim odnosima (1963) 

ne podrazumeva njeno priznanje od strane Republike Grčke” (prevod 

autora). U originalu: “Accession of the former Yugoslav Republic of 

Macedonia to the Convention on Consular Relations of 1963 does not 

imply its recognition on behalf of the Hellenic Republic“. Dostupno na 

http://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=UNTSONLINE&ta

bid=2&mtdsg_no=III-6&chapter=3&lang=en#Participants (posećeno 

5. septembra 2011).  Videti i izjavu Vlade Grčke od 25. januara 1995. 

povodom pristupanja Makedonije ugovorima koji su deponovani kod 

Generalnog sekretara UN. Dostupno na http://treaties.un.org/Pages/

HistoricalInfo.aspx (posećeno 5. septembra 2011).

54 Videti, na primer, izjavu Bahreina prilikom pristupanja Bečkoj 

konvenciji o konzularnim odnosima: „Pristupanje Bahreina ovoj 

Konvenciji ni na koji način ne predstavlja priznanje Izraela ili predstavlja 

osnov za uspostavljanje bilo kakvih odnosa s njim“ (prevod autora). U 

originalu: “The accession by the State of Bahrain to the said Convention 

shall in no way constitute recognition of Israel or be a cause for the 

establishment of any relations of any kind therewith.” Dostupno na 

http://treaties.un.org/Pages/ViewDetails.aspx?src=UNTSONLINE&tab

id=2&mtdsg_no=III-6&chapter=3&lang=en#Participants  (posećeno 5. 

septembra 2011).

55 Svakako je za to najbolji primer članstva u UN i Izraela i arapskih 

država koje ovu državu ne priznaju.

56 Videti internet prezentaciju MMF, http://www.imf.org/external/np/sec/

pr/2009/pr09240.htm (posećeno 7. septembra 2011)

57 Van Panhuys, H. F.–Heere, W.P.–Josephus Jitta, J. W.–Ko, S. S.–Stuyt, 

A.M. (eds.), International Law in the Netherlands, Vol. 1, T.M.C. Asser 

Instituut, BRILL, 1978, (nadalje: Van Panhuys et al), str. 400. Dimitrijević  et 

al, supra fn. 45.

58 Dimitrijević  et al, supra fn. 45. O kolektivnom priznanju videti više u 

Brownlie, supra fn. 49.

59 H.G. Schermers–N.M. Blokker, International Institutional Law: Unity 

within Diversity, Martinus Nijhoff (3rd rev. Ed., 1999), str. 1159, para. 

1844.  

60 Van Panhuys et al, supra fn. 57, str. 399; Schrieber, M.–Schiff, A.I.–

Klenicki, L, The Shengold Jewish Encyclopedia, Schreiber Publishing (3rd rev. 

2003), str. 136.

61 Videti European Commission, Serbia 2010 Progress Report, Brussels, 

9 November 2010, dok. SEC(2010) 1330, {COM(2010) 660}, str. 19-20.  

Dostupno na http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/key_documents/2010/

package/sr_rapport_2010_en.pdf (posećeno 13. septembra 2011).
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